

2019年5月17日

星期五

编辑:蓝峰

美编:郭传靖

作为济南市最具活力的创新创业高地和新旧动能转换的前沿阵地,济南高新区正通过“生态赋能”发展,实施“千百万”产业提升计划,努力打造世界一流高科技园区,为省会“扬起经济龙头”提供最强有力的支撑。

近年来,通过推进新旧动能转换工程,济南高新区发展迅速。2018年,高新区地区生产总值首次突破千亿,达到1008.8亿元,在国家级高新区排名中位居第11位,超越青岛高新区成为省内第1位。据最新统计,今年一季度济南高新区地区生产总值预计完成250亿元,同比增长12%,一般公共预算收入完成35.7亿元,收入总量列济南市第2位。

济南高新区: 实施千百万产业提升计划 打造世界一流高科技园区

文/本报记者 修从涛
片/通讯员 郭树蛟

一个案例: 德企费斯托的 新旧动能转换

有着百年历史的德资企业费斯托正在高新东区建设新厂区,新厂区总投资50亿元,占地650亩,全部投产后,产能将提升9至10倍。促使费斯托在济南升级并扩大生产规模的原因,在费斯托全球生产中心项目总监盖乐得·穆勒看来,除了看好中国市场的未来,凤凰路老厂区的腾退搬迁也为新厂区的腾飞提供了契机。

2007年,费斯托气动有限公司入驻济南高新区,厂区位于凤凰路1617号。2017年5月,费斯托签订腾退协议,借腾笼换业之机整体搬迁至高新东区,在济南打造费斯托集团全球最大的、工艺最全的高度自动化生产基地。

在新厂区二期开工仪式上,盖乐得·穆勒说,亚洲和中国是费斯托休戚与共的一部分,新工厂将采用高精尖技术和现代化的自动化设备,并且将会有大量的价值流生产实例和工业4.0的应用。

未来,新项目落成后将成为费斯托集团在全球规模最大、技术最先进的高端产品生产中心,也是费斯托集团在德国本土以外最大的生产和物流基地。

鲁得贝、吉美乐、轻骑发动机……像费斯托一样,在高新区还有许多通过腾退搬迁实现升级发展的实例。济南高新区腾笼换业推进中心主任宋丰华认为,

腾笼换业的本质就是新旧动能转换。“当前济南高新区正在推进腾笼换业工程,就是将产出低、密度低的企业进行腾退搬迁,通过倒逼企业转型升级、提高土地利用效率,激发发展活力。”

通过腾笼换业,当前,以大数据和量子科技为代表的一批创新型高科技产业,正在高新区中心区落地。沿新泺大街北侧收储的津单幕墙和大学科技园南区项目,目前正在规划建设作为山东省重点项目的大数据产业基地,未来这里将成为世界知名大数据、云计算、人工智能及国内BAT等企业的聚集地,助推大数据产业基地形成一条完整产业链;在大学科技园部分区域及天辰大街北侧收储的土地上,济南量子谷已启动规划建设,到2025年,以济南量子谷为依托,将形成以济南为中心、辐射全省的量子信息产业集群,产值达到百亿级规模,2030年具备千亿级产业发展能力。

一个产业: 生物医药产业 今年规模将过千亿

在济南市开展新旧动能转换和打造十大千亿级产业的当下,济南高新区生物医药产业异军突起。据悉,济南高新区生物医药产业今年销售收入有望突破1000亿元,成为高新区又一个规模过千亿的产业。

济南高新区生物医药产业发展可追溯到2009年,当时高新区生物医药产业的底子并不厚,只有123家。借助国家“十一五”两个生物医药类国家重大专项之机,济南高新区提出了

发展能代表未来产业走向的生物医药产业,并通过“5150引才计划”积蓄生物医药方面的高层次人才。如今,高新区已经积累了2000多家生物医药方面的企业,2018年生物医药产业销售收入已经超过850亿元。

什么样的企业代表新动能?什么样的企业值得引进和培育?英盛生物在高新区的迅速发展就能说明。2013年来到高新区发展的英盛生物,是一家从事医疗器械研发生产及第三方医学检测服务的企业。“我们当时进入高新区时收入为零,但我们研发出了能检测耳聋基因的技术,当时全国只有三家公司能做到,我们是其中之一。”英盛生物董事长冯振介绍,高新区看好企业未来的发展前景。

随着外部环境尤其是医疗环境的发展,有着多年科研积累的英盛生物开始浮出水面。2018年,英盛生物与美国的赛默飞公司签署战略合作,共同研发生产用于临床的质谱仪,打破了国外垄断,实现了质谱仪的国产化。“现在我们的年综合收入在3个多亿,最近几年基本上每年都是100%以上的增长。”冯振介绍。

大量生物医药企业的集聚,使得高新区开始对生物医药企业进行归类细分,形成了8大产业集群和13个细分领域,并对产业集群和细分领域提供有针对性的服务。通过建设制剂CMO(公共药厂)、齐鲁生命银行、特医食品、食品药品检测检验平台、保健品化妆品公共服务生产等八大平台,组建生物医药销售、研发、医疗器械、保健健康、海外创新联盟等五大产业创新联盟,济南高新区生物医药产业实现了“共性问题平台解决”“专业的人干专业的活”。

在济南高新区生命科学城产业发展中心主任沙君明看来,一个产业的崛起,良好的产业生态才是关键。从2016年开始,高新区生物医药产业一直在不断地完善自己的产业生态。“在这个生态里,每个环节都是相互依赖、相互促进的,也形成了一个相互竞争的氛围。”沙君明介绍,当下高新区正在制定自己的生物医药产业政策,同时也在加强国际化道路,在海外设立创新中心。

汉峪金谷成为济南科技金融集聚区。

一个合作区: 片区崛起引 世界500强来落户

2016年临空经济区内86个村庄陆续划归济南高新区代管,临空片区发展提速。3年时间里,落后的小村庄正在逐步蜕变,产业项目不断集聚。临空经济区是济南新旧动能转换先行区的双引爆区之一,也成为济南打造高端制造业的桥头堡和示范区,加速开放的重要平台。其中区内的中德企业合作区成为片区发展的重要引擎,一批德国企业在这里聚集。

德国人严谨是出了名的。4月2日,博马科技德方经理Frank亲自到中德企业合作区中欧企业港内的博马涡轮轴生产项目查看项目进度。Frank告诉记者,涡轮轴生产项目的生产线对厂区生产条件要求苛刻,他要将济南工厂打造成符合德国工业4.0要求的厂区。

“项目进展看起来不错,虽然从时间进度来看比较紧张,但目前看6月底应该能够交付。”Frank说,他此行的目的就是要确保项目能够按时达产,让他没想到速度如此之快。

根据博马科技的计划,博马科技涡轮轴生产项目总投资将达到1亿欧元,2022年总产能将达到400万件,达产后可实现年产值4亿元。

博马科技的到来充分显示了中德企业合作区的魅力。在中德企业合作区招商人员看来,一辆汽车有3万多个零件,博马科技的落地,将会带动汽车零部件生产厂商有机会向济南集聚。而除了博马科技,德国汉格斯特北方新工厂项目、普洛斯机器人产业园、富能半导体芯片项目等一大批高端科技项目也正在合作区内布局。据悉,区域内已经聚集了8家世界500强企业。

济南高新区中欧制造业发展中心主任李涛介绍,高新区正在中德企业合作区核心区,建设一个5平方公里左右宜居宜业宜游的高端装备制造特色小镇,该装备制造小镇项目总投资近500亿元,前不久刚被国家发改委批复,成为全国首批、全省唯一的特色产业小镇。

正在升级建设中的费斯托新厂区。